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ТЕМА 1. ВВЕДЕНИЕ. КЛАССИФИКАЦИЯ ЗАТРАТ
В этой главе вы узнаете:

· какие ресурсы необходимы для обеспечения деятельности предприятия;

· какие затраты несет предприятие в связи с выпуском продукции;

· как группируются затраты в Российском бухгалтерском учете;

· какая классификация затрат принята в международной практике.

Чтобы выжить в условиях современного рынка, необходимо обеспечить максимально высокую эффективность производства. Для этого необходима децентрализация принятия управленческих решений и специализация отдельных предприятий и отраслей.

Деятельность предприятия можно определить как процесс производства или переработки, в ходе которого приобретаемые ресурсы превращаются в готовые изделия или услуги. Когда эта продукция и услуги реализуются на рынке, в качестве вознаграждения за свой труд предприятие получает доход. Для того чтобы предприятие могло выжить, необходимо, в долговременной перспективе, чтобы доходы превосходили расход ресурсов. Чтобы владельцы предприятия находили смысл в продолжении деятельности, нужно, кроме того, чтобы эта деятельность приносила прибыль, которая была бы не ниже, чем та, что даст помещение капитала иным, альтернативным образом.

Приобретаемые ресурсы делятся на два типа:

1. Ресурсы, необходимые для обеспечения возможности производства.

Это – рабочая сила (фактор производства – труд) и помещения, машины и другое производственное оборудование (фактор производства – капитал).

2.  Ресурсы, которые переходят непосредственно на продукцию. Это – различные «Основные производственные материалы».
Стоимость используемых ресурсов первого типа и результат переработки закупаемых материалов и услуг принято называть стоимостью переработки. Отношение стоимости переработки к реализационной стоимости – долей собственной переработки. 

Затраты на производство товаров разнообразны по составу, экономическому содержанию, удельному весу в общей сумме, роли в производстве и по другим признакам. Поэтому их классификация имеет большое значение для возможности управления затратами, анализа безубыточности производства, оптимизации выпуска. Применяя классификацию затрат, отвечающую целям управления, менеджеры могут воздействовать на изменение себестоимости продукции и увеличение прибыли.

В Российском бухгалтерском учете предусмотрены следующие группировки затрат:

1. по способу списания в себестоимость (прямые и косвенные) 

Например: 

Прямые расходы – материалы, заработная плата основных рабочих,  топливо для автомобиля и др.

 Косвенные расходы – заработная плата управленческого персонала, расходы на ремонт  оборудования,  амортизация здания цеха и др.

2. по отношению к объему производства (постоянные и переменные)

Например: 

Постоянные – расходы на освещение, арендная плата, заработная плата управленческого персонала. 

Переменные расходы – материалы, заработная плата основных рабочих, силовая электроэнергия. 

3. по виду (статьи калькуляции и элементы калькуляции)

Например: 

Статьи калькуляции – сырье и материалы, возвратные отходы, покупные изделия, топливо и энергия на технологические цели, заработная плата производственных рабочих, отчисления на  социальные нужды, расходы на подготовку и освоение производства, общепроизводственные расходы, общехозяйственные расходы, потери от брака, прочие производственные расходы. 

Элементы  калькуляции  – материальные затраты, расходы на оплату труда,  отчисления на социальные нужды, амортизация основных фондов, прочие расходы.

4. по составу (одноэлементные и комплексные) 

Например: 

Одноэлементные – стоимость материалов, заработная плата, топливо, электроэнергия.

Комплексные – общепроизводственные, общехозяйственные, расходы на содержание и эксплуатацию оборудования.

5. по характеру (производственные и непроизводственные)
Например: 

Производственные – материалы, заработная плата основных рабочих, расходы на содержание и эксплуатацию оборудования.
Непроизводственные – расходы на рекламу, тару, упаковку, сбыт продукции, общехозяйственные расходы, заработная плата управленческого персонала.

6. по назначению (основные и накладные)
Например: 

Основные – материалы, заработная плата производственных рабочих.

Накладные – расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, 

общепроизводственные, общехозяйственные коммерческие.

Такая классификация не  в полной мере отвечает требованиям управленческого учета.

В международной практике применяется другая, обобщенная классификация затрат, в большей степени отвечающая целям управления, которая находит все более широкое применение на Российских предприятиях.

1. Издержки, используемые для определения себестоимости продукции: 

1.1. По экономическим элементам,  (материальные затраты, расходы на оплату труда,  отчисления на социальные нужды, амортизация основных фондов, прочие расходы).
1.2. По статьям калькуляции, (сырье и материалы, возвратные отходы, покупные изделия, топливо и энергия на технологические цели, заработная плата производственных рабочих, отчисления на  социальные нужды, расходы на подготовку и освоение производства, общепроизводственные расходы, общехозяйственные расходы, потери от брака, прочие производственные расходы). 

1.3. По способу списания в себестоимость,   (прямые расходы – материалы, заработная плата основных рабочих,  топливо для автомобиля и др. Косвенные расходы – заработная плата управленческого персонала, расходы на ремонт  оборудования,  амортизация здания цеха и др.). 

Иллюстрация к распределению прямых и косвенных издержек:
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Косвенные издержки обычно сначала относятся на некие структурные подразделения предприятия, так называемые центры издержек, например, отделы, а оттуда уже распределяются на продукцию в форме надбавки. Многие косвенные издержки могут быть непосредственно отнесены на специфический центр издержек, тогда как другие косвенные издержки необходимо сначала распределить каким-то образом даже по центрам издержек.
Рис 4.1. Распределение прямых и косвенных издержек
Для производственного промышленного предприятия характерны следующие прямые издержки: 

· прямые издержки на зарплату (ЗП); 

· прямые издержки на материал (МП); 

· особые прямые производственные издержки, например издержки на патенты, лицензии, чертежи, модели, формы; 

· особые прямые торговые издержки, например комиссионные. 

Косвенные издержки различных подразделений обычно относятся к одной из следующих четырех основных групп: 

· накладные расходы на материал (МН), например расходы на содержание складских площадей, зарплату работникам склада и отдела закупок, естественные потери, страховку; 

· производственные накладные расходы (ПН), например зарплата персоналу отдела планирования и конструкторского отдела, амортизация оборудования и строений; 

· административные накладные расходы (АН), например расходы руководства предприятия, отдела экономики и отдела кадров; 

· торговые накладные расходы (ТН), например на зарплату руководству торгового отдела и сотрудникам отдела сбыта (исключ. комиссионные), рекламу.
1.4. По назначению (основные – материалы, заработная плата производственных рабочих; накладные – расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, общепроизводственные, общехозяйственные коммерческие). 

1.5. По характеру (производственные – материалы, заработная плата основных рабочих, расходы на содержание и эксплуатацию оборудования; 

непроизводственные – расходы на рекламу, тару, упаковку, сбыт продукции, общехозяйственные расходы, заработная плата управленческого персонала). 

1.6. Входящие и истекшие (входящие – покупка материалов, запчастей, топлива;
истекшие – заработная плата рабочих, комплектующие, изготовленные в своем производстве для сборочных цехов).

2. Издержки, данные о которых являются основанием для принятия управленческого решения.
2.1. По отношению к объему производства, (постоянные – расходы на освещение, арендная плата, заработная плата управленческого персонала; переменные – расходы на материалы, заработная плата основных рабочих, силовая электроэнергия).

2.2. Затраты, принимаемые в пределах норматива  (командировочные расходы,  расходы на рекламу) и не принимаемые в расчет при оценках, сверх норматива (командировочные расходы,   расходы на рекламу).

3. Издержки, используемые в процессе контроля и регулирования.
3.1. Регулируемые и нерегулируемые (регулируемые – расходы  на основные материалы, сырье, заработную плату; нерегулируемые – расходы  на строительство производственного корпуса).

3.2. Центры ответственности (центры затрат, центры доходов, центры прибыли, центры инвестиций).

3.3. Контролируемые и неконтролируемые (контролируемые – затраты на материалы, заработную плату;  неконтролируемые – затраты на строительство  производственного корпуса). 

Вопросы для повторения:

1. Какие основные группировки затрат присутствуют в Российском бухгалтерском учете?

2. На какие группы делятся издержки в международной классификации затрат?

3. Что общего и в чем различие подходов к классификациям издержек?

4. Приведите примеры издержек, составляющих три группы международной классификации.
ТЕМА 2. РАСЧЕТ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ
В этой главе вы узнаете:

· что такое себестоимость продукции предприятия;

· как группируются затраты, необходимые для расчета себестоимости в международной классификации;

· что такое калькуляция затрат, и чем она отличается от сметы затрат.
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Определим понятие себестоимости продукции:

1. Полная себестоимость продукции.
Сумма прямых материальных и трудовых затрат, а также производственных накладных и трудовых расходов, отнесенных на продукцию, произведенную в отчетном периоде.

2. Себестоимость произведенной  продукции.

Себестоимость всех товаров, производство которых завершено в течение определенного учетного периода. Сюда включается себестоимость единиц продукции, изготовление которых было начато в прошлом периоде, а закончено в текущем. Сюда включается стоимость незавершенного производства, накопленная за прошлые периоды.

3. Себестоимость единицы продукции.

Себестоимость одной единицы продукции или одного элемента ее себестоимости. Рассчитывается делением общей себестоимости на общее число единиц выпуска.

Издержки, учитываемые при определении себестоимости, в международной классификации затрат выделяются в отдельную группу.

Иллюстрация к определению себестоимости продукции: Себестоимость продукции можно изобразить с помощью схематического изображения структуры затрат (см. рис. 4.2).
	Рис. 4.2: Структура затрат производственного предприятия 
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Издержки, используемые для определения себестоимости продукции. (Международная классификация)

Важнейшими в этой группе являются затраты, объединенные:

1. по экономическим элементам (смета затрат).
В основе группировки по элементам лежит экономическая однородность затрат, обусловленная технологией и организацией производства.

Она включает:

- материальные затраты,

- затраты на оплату труда,

- отчисления на социальные нужды,

- амортизацию,

- прочие затраты.

Поэлементный учет затрат показывает, каково соотношение отдельных элементов затрат в общей сумме расходов. Кроме того, при поэлементном учете затрат можно определить, что именно израсходовано на производство продукции.

Группировка затрат по экономическим элементам не позволяет вести учет по отдельным подразделениям и видам продукции, для этого нужен учет по статьям калькуляции. Кроме того, предложенная группировка не раскрывает цели назначения издержек производства и обоснованность расходов, поэтому уменьшается возможность анализа их использования.

Поэтому часто применяют группировку затрат 

2.  по статьям калькуляции. 

Калькуляция – это исчисление себестоимости единицы продукции      или услуг по статьям расходов. В отличие от элементов сметы затрат, статьи калькуляции себестоимости объединяют затраты с учетом их конкретного целевого назначения и места образования.

Сюда входят:
     – сырье и материалы,

     – возвратные отходы,

     – покупные изделия,

     – топливо и энергия на технологические цели,

     – заработная плата основных рабочих,

     – отчисления на социальные нужды,

     – расходы на подготовку производства,

     – общепроизводственные расходы,

     – прочие расходы,

     – коммерческие расходы.

Сумма первых 11 статей определяет производственную себестоимость продукции, сумма всех статей определяет полную себестоимость продукции.

Калькуляция – одно из вспомогательных средств, применяемых для того, чтобы было возможно планировать, а затем и контролировать деятельность. Сколько стоят приобретаемые товары и услуги? Во что обойдется предприятию собственный процесс переработки, т.е. какие затраты придется нести в связи с использованием рабочей силы, машин и оборудования и т.д.? Сколько производимой продукции или услуг удастся сбыть и по каким ценам? 

В калькуляции продукции определяются и оцениваются расходы, связанные с собственной деятельностью по переработке (затраты труда и основного капитала) и закупкой готовых изделий (компонентов и основных производственных материалов, а также услуг). Структура расходов составляет, кроме того, важную основу для решений по ценам на продукцию предприятия. Калькуляция продукции предоставляет также основу для оценки рентабельности ассортимента продукции предприятия. Таким образом, можно утверждать, что важнейшей задачей калькуляции продукции является выработка основы для контроля расходов, установления цен и выбора ассортимента продукции. 

Калькулирование – совокупность приемов аналитического учета затрат на производство и расчетных процедур исчисления себестоимости единицы  готового продукта.

Результатом калькулирования является калькуляция, т.е. расчет затрат предприятия, приходящихся на единицу произведенной продукции (работ, услуг).

Калькуляция себестоимости имеет цель определить, в каком размере издержки производства входят в цену продукта, работ или услуг и возмещаются при их продаже для возобновления процесса производства в новом цикле.

Значение калькуляции состоит в следующем:

· установление уровня безубыточной цены;

· планирование и контроль затрат в производстве (предупреждение потерь в результате неоправданного роста себестоимости или недостаточного ее снижения);

· расчет прибыльности (рентабельности, доходности продукции (работ, услуг).

Таблица

Сравнительная характеристика  сметы затрат и калькуляции
	Статьи сметы затрат
	Статьи калькуляции

	Материальные затраты (за вычетом стоимости возвратных отходов)

	Сырье и материалы

	
	Возвратные отходы (вычитаются)

	
	Покупные изделия, полуфабрикаты и услуги производственного характера сторонних предприятий и организаций

	
	Топливо и энергия на технологические цели

	Затраты на оплату труда
	Заработная плата производственных рабочих

	Отчисления на социальные нужды
	Отчисления на социальные нужды

	Амортизация основных средств
	

	Прочие затраты
	Расходы на подготовку и освоение производства 

	
	Общепроизводственные расходы 

	
	Общехозяйственные расходы

	
	Потери от брака

	
	Прочие производственные расходы

	
	Коммерческие расходы


Существует второй подход к постатейной  группировке затрат – индивидуальная внутрифирменная группировка по статьям. Здесь затраты объединяются по своему экономическому содержанию. Главное – то, как затраты относятся к производственному процессу (сумме операций), каким аспектом бизнеса они являются. Статьи в индивидуальной внутрифирменной группировке имеют следующее содержание:

· материально-сырьевое обеспечение производства (статья 1)

· возможность повторного использования отходов производства (статья 2)

· энергетическое обеспечение производства (статья 3)

· обеспечение производства трудовыми ресурсами (статьи 4 – 6)

· подготовка производства (статья 7)

· содержание производственного оборудования (статья 8)

· создание условий для производственного процесса (статья 9)

· затраты, не связанные напрямую с производством, но необходимые для его осуществления (статья 10)

· дефекты производства, выраженные в стоимостных единицах (статья 11)

· прочие затраты, возникшие в связи с производственным процессом (статья 12)

· затраты, с производством не связанные (статья 13).

3. по способу списания в себестоимость:

· прямые
Прямые затраты – это затраты на сырье и материалы, заработную плату, производственные накладные расходы, относящиеся непосредственно к изделию.

Прямые затраты по материалам относятся непосредственно к изделию, изготовленному из этих материалов.

Прямые затраты по  заработной плате считаются на изделие, изготовленное этим    трудом.

Прямые затраты (трудовые, материальные)  непосредственно регистрируются в учете в момент возникновения в первичных документах, как текущие затраты отчетного периода, и могут напрямую быть увязаны с носителем затрат (объектом калькулирования). 

Прямые накладные расходы разделяются на накладные расходы, произведенные самим цехом и накладные расходы, отнесенные на цех, после распределения затрат. 

Величина прямых издержек на единицу производства – себестоимость единицы продукции, не зависит от объема производства, повлиять на их изменение можно только повышением производительности труда.

· косвенные
Косвенные затраты невозможно отнести на какое-либо изделие. Они распределяются между всеми изделиями в зависимости от выбранной на предприятии методики расчета. В определенном интервале объема выпуска они остаются неизменными, повлиять на них можно только с помощью управленческих решений. 
4. по назначению:

· основные
Основными являются затраты, неразрывно связанные с процессом производства, необходимые в принятой на производстве технологии.

Например, материалы, заработная плата производственных рабочих.
· накладные
Накладными являются расходы, связанные с обслуживанием хозяйственных процессов, управления ими. 

Например, расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, 

общепроизводственные, общехозяйственные коммерческие.

5. по характеру:

· производственные
Затраты, связанные непосредственно с производственной деятельностью. Эти затраты формируют производственную себестоимость выпущенной и реализованной продукции. Производственные затраты зависят от технологии и организации производства. Они являются переменными по отношению к объему выпуска продукции, в основном, это прямые затраты ресурсов. 

Например, материалы, заработная плата основных рабочих, расходы на содержание и эксплуатацию оборудования.

· непроизводственные
Непроизводственные издержки не включаются в производственную себестоимость, они состоят из административных расходов и расходов на продажу продукции. 

Например, расходы на рекламу, тару, упаковку, сбыт продукции, общехозяйственные расходы, заработная плата управленческого персонала.

6. входящие
Входящие – это ресурсы, которые были приобретены и имеются в наличии и в будущем принесут прибыль. 

Например, покупка материалов, запчастей, топлива.

· истекшие

Истекшие – это израсходованные ресурсы, которые приносят доход в настоящем и потеряли способность приносить доход в будущем. 

Например, заработная плата рабочих, комплектующие изделия, изготовленные в своем производстве для сборочных цехов.
Таким образом, в бухгалтерском учете детально проработана классификация затрат, что обеспечивает их сопоставимость для сравнительного анализа при определении прибыли предприятия.

Вопросы для повторения:

1. Что такое полная себестоимость продукции, как ее рассчитать?

2. Какие группировки затрат необходимы для расчета себестоимости?

3. В каких случаях используют смету затрат, а в каких – калькуляцию затрат?

     4. В смете затрат на производство затраты сгруппированны:
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в зависимости от места возникновения и назначения; 
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в зависимости от отношения к объему производства; 
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по простым экономическим элементам.


5. В случае индивидуальной внутрифирменной группировки по статьям, объединяются: 
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однородные по экономическому содержанию элементы; 
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затраты на производство одного вида продукции; 
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 затраты, связанные непосредственно с производственной деятельностью.



6. Если предприятие производит один вид продукции: 
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достаточно составить смету затрат на производство; 
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достаточно составить калькуляцию; 
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нужно составлять и смету и калькуляцию.


Решение тестов:

     4. В смете затрат на производство затраты сгруппированны:
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в зависимости от места возникновения и назначения; 
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в зависимости от отношения к объему производства; 
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по простым экономическим элементам.


5. В случае индивидуальной внутрифирменной группировки по статьям, объединяются: 
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однородные по экономическому содержанию элементы; 
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затраты на производство одного вида продукции; 
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 затраты, связанные непосредственно с производственной деятельностью.



6. Если предприятие производит один вид продукции: 
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достаточно составить смету затрат на производство; 
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достаточно составить калькуляцию; 
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нужно составлять и смету и калькуляцию.
Конец формы



ТЕМА 3. ЗАТРАТЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ПРИНЯТИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ
В этой главе вы узнаете:

· какие затраты необходимо знать руководителю предприятия для принятия решения;

· какие издержки относятся к постоянным, а какие к переменным;

· что такое средние издержки и как они рассчитываются;

· какие еще затраты принимаются или не принимаются в расчет при оценке работы предприятия.
Руководству предприятия для принятия управленческого решения необходимы детальные сведения об ожидаемых доходах и расходах. Рассмотрим подробнее эту группировку в международной классификации затрат. Здесь все издержки делят на две группы:

1. По отношению к объему производства (Q). 

По этому признаку издержки делятся на постоянные (fixed cost - FC), переменные (variable cost - VC) и общие (total cost – TC); средние постоянные (average fixed cost – AFC), средние переменные (average variable cost – AVC) и средние общие (average total cost – ATC).

1.1. К постоянным (FC) относят затраты, величина которых либо совсем не зависит от объема выпуска продукции, либо зависит от этого объема в незначительной степени.

Это затраты на заработную плату управляющего персонала, амортизация оборудования, общепроизводственные и общехозяйственные расходы.

Иногда выделяют полупостоянные и полупеременные затраты.

Полупостоянные затраты при достижении определенных объемов выпуска начинают расти или снижаться. Их можно рассматривать как переменные лишь при анализе длительного периода деятельности предприятия.
Деление затрат на постоянные и переменные имеет принципиальное значение при калькуляции себестоимости продукции методами absorption costing (метод поглощенных затрат), и direct costing (метод прямых затрат, метод усеченной себестоимости).

Можно построить график постоянных затрат в зависимости от изменения объема выпуска:


[image: image20]Рис.1.

1.2. Переменными (VC) считаются затраты, величина которых меняется в зависимости от загрузки производственных мощностей, от объема выпуска. Это затраты на сырье и материалы, заработная плата основных рабочих, затраты на технологическую энергию.

К группе переменных затрат лучше относить те затраты, которые находятся в наиболее строгой зависимости от объема выпуска. 

Графически переменные издержки можно изобразить следующим образом:


[image: image21]Или:        
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К переменным расходам относятся производственные и технологические расходы, а к постоянным – расходы, связанные с организацией производства и управления.

1.3. Общие затраты (TC) представляют здесь сумму постоянных и переменных затрат.

График общих издержек выглядит:


[image: image23]
Или:


[image: image24]
1.4. Средние постоянные затраты (AFC=FC/Q) определяются на единицу выпускаемой продукции, при этом с увеличением объема выпускаемой продукции уменьшается величина удельных постоянных затрат. Это соотношение является в некоторой степени условным, поскольку на практике нет строгого соотношения между выпуском и издержками. В теории, при построении модели расчета издержек и прибыли, считают для краткосрочного периода деятельности предприятия величину постоянных издержек постоянной, а средние постоянные издержки убывающими при росте выпуска продукции. Графически средние постоянные издержки можно изобразить следующим образом: 


[image: image25]
1.5. Средние переменные  издержки (AVC=VC/Q) рассчитываются путем деления переменных затрат на объем выпускаемой продукции. В зависимости от степени роста переменных затрат, средние переменные могут или расти, или оставаться неизменными:


[image: image26]
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   1.6. График изменения средних общих издержек (ATC=TC/Q=AFC+AVC), равных сумме средних постоянных и средних переменных, выглядит так:

Или:
[image: image28]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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Иллюстрация изменения средних общих издержек:

	«Уно» выпускает только одно изделие. Постоянные затраты составляют 600 000 крон, а переменные – 20 крон/штука, и предполагается, что они полностью пропорциональны. В приведенной ниже таблице показано, как полные затраты на единицу продукции меняются с изменением объема реализации: 
Объем реализации

20 000 шт.

30 000 шт.

40 000 шт.

Переменные затраты/шт.

20 кр.

20 кр.

20 кр.

Постоянные затраты/шт.

30 кр.

20 кp.

15 кр.

Полные затраты
50 кр.
40 кр.
35 кр.





2. Затраты, принимаемые и не принимаемые в расчет при оценках.

   2.1.Затраты, принимаемые в расчет, – это затраты, которые зависят от принятого решения и называются релевантными, они, в свою очередь, делятся на три группы: 

Вмененные (альтернативные) – они характеризуют альтернативные возможности использования ограниченных ресурсов. Возможности либо потеряны, либо ими жертвуют в пользу альтернативного решения. 

Инкрементные – дополнительные расходы, возникающие в случае изготовления какой – либо партии продукции дополнительно.
Маржинальные (МС= VCп- VCп-1/Qп-Qп-1) – дополнительные издержки в расчете на дополнительную единицу выпускаемой продукции (зависят от переменных затрат). Графики маржинальных затрат приведены на рисунках 9, 10.

    2.2. Не принимаемые в расчет издержки называются безвозвратными. Это  расходы прошлого периода, которые возникли в результате ранее принятого решения и никоим образом не могут быть уменьшены в будущем. 

Например:

Предположим, что на строительство гостиницы уже было потрачено 30 млн руб., осталось еще вложить 40 млн руб. для завершения строительства. Но ситуация на рынке гостиничных услуг изменилась. Экономисты оценивают будущие доходы равными 50 млн руб. Нужно ли заканчивать строительство?

Решение: В данном примере дополнительные затраты 40 млн руб. меньше предполагаемых дополнительных доходов, безвозвратные затраты 30 млн руб. не учитываются при принятии решения о продолжении строительства. Ответ: Да, строительство гостиницы продолжать надо.

Рассмотрим пример расчета постоянных, переменных, средних и маржинальных издержек:

Пример: Заказ комплекта мебели для школьного класса. В комплект входит:

· 6 ученических столов;

· 12 стульев.

Для исполнения заказа комплекта школьной мебели у столяра появляются такие позиции издержек, как:

дерево, клей, шурупы, лак, краска, энергия (электричество), износ оборудования и помещения, износ и издержки транспорта для доставки заказа, рабочее время работников по производству мебели и ее сборке, пропорциональные административные расходы по выполнению заказа.

Распределить перечисленные издержки на постоянные и переменные, рассчитать все виды издержек, представленные в таблицах (заполнить таблицы 1, 2, 3, 4).

Таблицы издержек
Таблица 1

	Стол
	Расход на одно изделие
	Цена, руб.
	Сумма расходов
	Вид издержек

	- фанера
	2 кв.м
	150
	300
	

	- крепеж
	1 комп.
	12
	12
	

	- единый социальный налог
	26% от зарплаты
	
	52
	

	- содержание здания
	
	
	240
	

	- лак
	0,2 кг
	100
	20
	

	- краска
	0,2 кг
	80
	16
	

	- административно- управленческие расходы
	
	
	360
	

	- электричество
	3 кВт
	3
	9
	

	- зарплата
	200 руб.
	
	200
	

	- амортизация оборудования
	
	
	120
	

	ИТОГО ПОСТОЯННЫЕ
	
	
	
	

	ИТОГО 
ПЕРЕМЕННЫЕ
	
	
	
	


Таблица 2
	Стул
	Расход на одно изделие
	Цена, руб.
	Сумма расходов
	Вид издержек

	- фанера
	0,5 кв. м
	150
	75
	

	- крепеж
	1 комп.
	12
	12
	

	- металл
	4 м
	30
	120
	

	- лак
	0,1 кг
	100
	10
	

	- содержание здания
	
	
	240
	

	- краска
	0,1 кг
	80
	8
	

	- амортизация оборудования
	
	
	120
	

	- электричество
	1 кВт
	3
	3
	

	- заработная плата рабочим
	40 руб.
	
	40
	

	- административно управленческие расходы
	
	
	360
	

	- единый социальный налог
	26 % от заработной платы 
	
	10
	

	ИТОГО ПОСТОЯННЫЕ
	
	
	
	

	ИТОГО ПЕРЕМЕННЫЕ 
	
	
	
	


Таблица 3

	Q (шт., столы)
	AFC

Руб.
	FC

Тыс. руб.
	AVC
 Руб.
	VC

Тыс. руб.
	ATC

Руб.
	TC

Тыс. руб.
	MC

Руб.

	0
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	


  Таблица 4
	Q (шт., стулья)
	AFC

Руб.
	FC

Тыс. руб.
	AVC 
Руб.
	VC

Тыс. руб.
	ATC

Руб.
	TC

Тыс. руб.
	MC

Руб.

	0
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	
	


Решение примера:

Пример: Заказ комплекта мебели для школьного класса. В комплект входит:

· 6 ученических столов;

· 12 стульев.

Для исполнения заказа комплекта школьной мебели у столяра появляются такие позиции издержек, как: дерево, клей, шурупы, лак, краска, энергия (электричество), износ оборудования и помещения, износ и издержки транспорта для доставки заказа, рабочее время работников по производству мебели и ее сборке, пропорциональные административные расходы по выполнению заказа.

Распределить перечисленные издержки на постоянные и переменные, рассчитать все виды издержек, представленные в таблицах.

  Таблица 1
	Стол
	Расход на одно изделие
	Цена, руб.
	Сумма расходов
	Вид издержек

	- фанера
	2 кв.м
	150
	300
	переменные

	- крепеж
	1 комп.
	12
	12
	переменные

	- лак
	0,2 кг
	100
	20
	переменные

	- краска
	0,2 кг
	80
	16
	переменные

	- электричество
	3 кВт
	3
	9
	переменные

	- зарплата
	200 руб.
	
	200
	переменные

	- единый социальный налог
	26 % от зарплаты
	
	52
	переменные

	Итого
	
	
	609
	переменные



	- амортизация оборудования
	
	
	120
	постоянные

	- содержание здания
	
	
	240
	постоянные

	- административно управленческие расходы
	
	
	360
	постоянные

	Итого
	
	
	720
	постоянные




 Таблица 2
	Стул
	Расход на одно изделие
	Цена, руб.
	Сумма расходов
	Вид издержек

	- фанера
	0,5 кв. м
	150
	75
	переменные

	- крепеж
	1 комп.
	12
	12
	переменные

	- металл
	4 м
	30
	120
	переменные

	- лак
	0,1 кг
	100
	10
	переменные

	- краска
	0,1 кг
	80
	8
	переменные

	- электричество
	1 кВт
	3
	3
	переменные

	- заработная плата рабочим
	40 руб.
	
	40
	переменные

	- единый социальный налог
	26 % от заработной платы 
	
	10
	переменные

	Итого
	
	
	278
	переменные



	- амортизация оборудования
	
	
	120
	постоянные

	- содержание здания
	
	
	240
	постоянные

	- административно управленческие расходы
	
	
	360
	постоянные

	Итого
	
	
	720
	постоянные




Таблица 3
	Q (шт. столы)
	AFC
Руб.
	FC
Тыс. руб.
	AVC Руб.
	VC
Тыс. руб.
	ATC=AVC+AFC
Руб.
	TC=FC+VC
Тыс. руб.
	MC
Руб.

	0
	-
	720
	-
	0
	-
	720+0=720
	-

	1
	720/1=720
	720
	609
	609*1=609
	609+720=1667
	720+609=1667
	609

	2
	720/2=360
	720
	609
	609*2=1218
	609+360=969
	720+1218=1938
	609

	3
	720/3=240
	720
	609
	609*3=1827
	609+240=849
	720+1827=2547
	609

	4
	720/4=180
	720
	609
	609*4=2436
	609+180=789
	720+2436=3156
	609

	5
	720/5=145
	720
	609
	609*5=3045
	609+145=754
	720+3045=3765
	609

	6
	720/6=120
	720
	609
	609*6=3654
	609+120=729
	720+3654=4374
	609


Графическое изображение рассчитанных издержек:


[image: image30]
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Таблица 4
	Q (шт. стулья)
	AFC
Руб.
	FC
Тыс. руб.
	AVC Руб.
	VC
Тыс. руб.
	ATC=AVC+AFC
Руб.
	TC=FC+VC
Тыс. руб.
	MC
Руб.

	0
	-
	720
	-
	0
	-
	720+0=720
	-

	1
	720/1=720
	720
	278
	278
	720+278=998
	720+278=998
	278

	2
	720/2=360
	720
	278
	278*2= 556
	360+278=638
	720+556=1276
	278

	3
	720/3=240
	720
	278
	278*3= 834
	240+278=518
	720+834=1554
	278

	4
	720/4=180
	720
	278
	278*4=1112
	180+278=458
	720+1112=1832
	278

	5
	720/5=145
	720
	278
	278*5=1390
	145+278=423
	720+1390=2110
	278

	6
	720/6=120
	720
	278
	278*6=1668
	120+278=398
	720+1668=2388
	278

	7
	720|7=102,85
	720
	278
	278*7=1946
	102,85+278=380,85
	720+1946=2666
	278

	8
	720/8=90
	720
	278
	278*8=2224
	90+278=368
	720+2224=2944
	278

	9
	720/9=80
	720
	278
	278*9=2502
	80+278=358
	720+2502=3222
	278

	10
	720/10=72
	720
	278
	278*10=2780
	72+278=350
	720+2780=3500
	278

	11
	720/11=65,45
	720
	278
	278*11=3058
	65,45+278=343,45
	720+3058=3778
	278

	12
	720/12=60
	720
	278
	278*12=3336
	60+278=338
	720+3336=4056
	278


Графическое изображение рассчитанных издержек:
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Вопросы для повторения:
1. Какие затраты относят к постоянным, а какие к переменным?

2. Как рассчитывают средние постоянные, средние переменные, средние общие издержки?

3. Как графически отражаются все вышеперечисленные виды издержек?

4. Какие еще затраты следует учитывать, а какие не следует учитывать при оценке работы предприятия и принятии решения о продолжении выпуска?

ТЕМА 4. МЕТОДЫ КАЛЬКУЛИРОВАНИЯ СЕБЕСТОИМОСТИ
В этой главе вы узнаете:

· какие методы калькулирования существуют в практике учета затрат;

· каковы методы калькулирования полной фактической себестоимости;

· в каком случае применяется нормативный метод калькулирования;

·  в чем сущность позаказного, попроцессного и нормативного методов;

· как осуществляется калькулирование с учетом систем «директ-кост» и «стандарт-кост».
Учет затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции представляет собой единый учетный процесс исследования затрат.

Методы  учета затрат и калькулирования себестоимости продукции – это совокупность способов регистрации, сводки и обобщения в учетных документах  данных о затратах на производство продукции и исчисления ее себестоимости по всей продукции в целом, по видам и единицам продукции.

Применяются следующие основные методы учета и калькулирования фактической себестоимости продукции:

· нормативный;

· позаказный;

· попередельный;

· попроцессный (простой).

Полная себестоимость продукции отражает все затраты, установленные калькуляционными статьями.

Нормативный  метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции применяется на предприятиях в обрабатывающих отраслях промышленности.

Нормативный метод основан на составлении нормативной калькуляции по действующим на начало  отчетного периода  нормам и последующем выявлении в течение производственного цикла изготовления изделий отклонений от этих норм и нормативов.

При этом методе фактическая себестоимость продукции определяется путем прибавления (вычитания) к нормативной себестоимости доли отклонений от норм по каждой статье.

Например.

Цех по изготовлению тротуарной плитки планирует выпустить 1000 шт. изделий. Расход материала на одно изделие 5 кг, средняя цена материала – 100 руб./кг. Заработная плата  40 руб. за изделие. Прочие затраты – 80 руб. на изделие.

Фактический расход материалов  составил 4,8 кг, а фактическая цена материала повысилась до 120 руб./кг.

Рассчитаем нормативные и фактические затраты цеха на выпуск.

Нормативные затраты цеха на 1000 шт. изделий  составили

1000*100*5+1000*40+1000*80=620000 руб.

Фактические затраты

1000*120*4,8+1000*40+1000*80=696000руб.

Фактические затраты превысили нормативные затраты на 696000-620000=76000 руб.

Основные достоинства этого метода – это возможность:

· контроля над затратами путем  составления нормативных калькуляций;

· контроля затрат путем сопоставления их фактических значений  с нормативными;

· выявления и анализа мест, причин и виновников отклонений фактических затрат от нормативных;

· принять оперативные меры в процессе производства.

К недостаткам этого метода можно отнести увеличение трудоемкости учетно-вычислительных работ.

Фактическая себестоимость = Нормативная себестоимость + (–) Отклонение (экономия или перерасход) фактических затрат от нормативных  + (–)  Изменение (увеличение или уменьшение) размера норм, определяющих нормативную себестоимость продукции в отчетном периоде.

Позаказный метод учета затрат на производство и калькулирования себестоимости  можно применять в основном в индивидуальных и мелкосерийных производствах (швейное производство, судостроение, изготовление мебели на заказ), а также на ремонтных работах.

По этому методу учет затрат осуществляется по заказам на изготовление одного изделия или небольшой партии одинаковых изделий.

При позаказном методе объектом калькулирования является   отдельный производственный заказ, выдаваемый на заранее определенное количество продукции (изделий). Фактическая себестоимость изделий, изготовляемых по заказу, определяется после его выполнения путем деления суммы затрат по заказу на количество изготовленных по этому заказу изделий.

При позаказном методе затраты цехов учитываются по отдельным статьям и статьям калькуляции, а затраты сырья, материалов, топлива, энергии – по отдельным группам. 

Разделив сумму по каждой статье  калькуляции заказа на количество выпускаемых изделий, получим постатейную сумму затрат на одно изделие.

Например.
Цех изготавливает тротуарную плитку нескольких видов.
	Статьи затрат
	Заказ 1
	Заказ 2
	Заказ 3

	Материалы, тыс. руб.
	56
	420
	1080

	Заработная плата, тыс. руб.
	15
	25
	38

	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, тыс. руб.
	6
	10
	15

	Общепроизводственные расходы, тыс. руб.

	9
	15
	23

	Общехозяйственные расходы, тыс. руб.
	11
	18
	27

	Прочие  затраты, тыс. руб.
	3
	12
	17

	Итого производственная себестоимость, тыс. руб.
	100
	500
	1200

	Выпуск продукции, тыс. ед.
	2
	5
	10

	Фактическая себестоимость 1 ед. руб. 
	100/2= 50
	500/5= 100
	1200/10= 120


Затраты предприятия в целом = 100+500+1200=1800 тыс. руб.

Разделив сумму по каждой статье  калькуляции заказа на количество выпускаемых изделий, получим постатейную сумму затрат на одно изделие.

Например.
	Статьи затрат, руб.
	Заказ 1
	Заказ 2
	Заказ 3

	Материалы
	56000/2000=28
	420000/5000=84
	1080000/10000=

108

	Заработная плата
	15000/2000=7,5
	25000/5000=5
	38000/10000=3,8

	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	6000/2000=3
	10000/5000=2
	15000/10000=1,5

	Общепроизводственные расходы 
	9000/2000=4,5
	15000/5000=3
	23000/10000=2,3

	Общехозяйственные расходы
	11000/2000=5,5
	18000/5000=3,6
	27000/10000=2,7

	Прочие  затраты
	3000/2000=1,5
	12000/5000=2,4
	17000/10000=1,7

	Итого производственная себестоимость
	100000/2000= 50
	500000/5000= 100
	1200000/10000= 120

	Выпуск продукции, ед.
	2000
	5000
	10000


Попередельный метод калькулирования  себестоимости применяется в химической, металлургической  отраслях промышленности, в ряде отраслей лесной и пищевой  промышленности, а также  в производствах с комплексным использованием сырья.

Под переделом понимается совокупность технологических операций по выработке промежуточного продукта, который является полуфабрикатом для производства  продукции на последующих стадиях, фазах (переделах) производственного процесса.

При попередельном методе учета затраты на производство продукции учитываются по цехам (переделам) и статьям расхода.

Например.

Производство мебели.

Первый передел: из древесины делают пиломатериал; 

Второй передел: из пиломатериала делают заготовки для изготовления мебели;

Третий передел: из заготовок изготавливают мебель.

	1 передел
	
	Стоимость  сырья – 
15 млн руб.
	
	Затраты на предприятие в целом – 
42 млн руб.

Изготовлено 2000 шт.
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	Стоимость обработки –
10 млн руб.
	
	
	
	Себестоимость единицы продукции

= 42 млн руб./2000 шт.= 21 тыс. руб.

	
	
	
	
	
	

	
	Итого 
25 млн руб.
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	2 передел
	
	Стоимость обработки –

7 млн руб.
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	3 передел
	
	Стоимость обработки –

10 млн руб.
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Рассчитать себестоимость каждого передела можно двумя способами.

1-й способ. 

Себестоимость каждого передела  калькулируется  только в части  затрат на обработку.

Тогда себестоимость продукции по переделам  составляет:

1-й передел: 25000 тыс. руб./2000 шт.=12,5 тыс. руб.

2-й передел: 7000 тыс. руб./2000 шт.=3,5 тыс. руб.

3-й передел: 10000 тыс. руб./2000 шт.=5,0 тыс. руб.

Итого: фактическая себестоимость единицы продукции

 42000 тыс. руб./2000 шт.=21 тыс. руб.

2-й способ.

Калькулирование себестоимости  осуществляется по каждому переделу с учетом переходящих  затрат  по стоимости сырья и материалов с предыдущего передела. Такой вариант  метода калькулирования  себестоимости называется полуфабрикатным.

Таким образом, продукция первого передела  будет реализовываться на сторону с учетом себестоимости в 25 млн руб., продукция второго передела с учетом производственной себестоимости – в 32 млн руб. (25+7) и на конечном этапе производственная себестоимость составит 42 млн руб. (25+7+10).

Попередельный метод является единственным методом калькулирования, при котором достаточно сложно организовать аналитический калькуляционный учет прямых издержек производства по объектам калькулирования. Объективные условия производства часто таковы, что непрерывные технологические процессы идут в закрытых агрегатах и установках, что затрудняет четкое разграничение прямых издержек. 

В производствах качественно однородной продукции, с непрерывным или массовым технологическим процессом, изделия переходят из одного передела к другому, пока изделие не будет готово полностью. Процесс накопления затрат идет параллельно процессу производства. Здесь не требуется подробная детализация затрат по каждой единице продукции. Устанавливаются контрольные счета для каждого передела, и для каждого передела определяются прямые и накладные расходы.  

Особенностями попередельного метода учета являются:

· обобщение затрат по переделам, безотносительно к отдельным калькуляционным объектам;

· списание затрат за календарный период;

· организация аналитического учета к синтетическому счету 20 «Основное производство» для каждого передела.

В условиях массового (поточного) производства однородной продукции используют метод простой калькуляции. Себестоимость единицы продукции в данном случае определяется делением совокупных затрат отчетного периода на количество произведенной продукции.

Модификациями попередельного метода калькулирования являются попроцессный и поиздельный методы.

Попроцессный метод калькулирования применяют в производствах с ограниченной, но регулярно повторяющейся номенклатурой. Калькуляционный аналитический учет издержек производства разграничивают на отдельные процессы изготовления по видам продукции, выполнения работ и услуг. Калькулирование себестоимости заключается в суммировании издержек отдельных процессов и делении результата на число калькуляционных единиц. Калькуляция составляется за определенный период времени: месяц, квартал, полугодие, год.

Попроцессный (простой) метод  калькулирования себестоимости продукции применяется на предприятиях с ограниченной номенклатурой и где незавершенное производство отсутствует (электростанции, добывающая промышленность и т.д.).

Прямые и косвенные затраты производства учитываются по статьям калькуляции на весь выпуск продукции, а среднюю себестоимость единицы продукции определяют делением суммы всех  производственных затрат на количество продукции.

Например. 

Карьер по добыче речного песка.

Затраты на добычу речного песка представлены в таблице
	Статьи
	Тыс. руб.
	

	Основная заработная плата производственных рабочих
	99
	

	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	71
	

	Общепроизводственные расходы
	40
	

	Общехозяйственные расходы
	31
	

	Прочие затраты
	30
	

	Итого производственная себестоимость
	271
	

	
	
	


Добыто 301 тонна песка

Себестоимость 1 тонны песка = 271000руб/301тн=900 руб.

Поиздельный метод калькулирования применяется в массовом и крупносерийном производстве многономенклатурной продукции, при котором готовое изделие получают путем соединения частичных изделий (деталей, узлов, агрегатов) в единое целое. Аналитический калькуляционный учет организуется так, что издержки производства группируются по временным периодам и выпускаемым изделиям, в результате чего себестоимость определяют с применением периодической усредненной калькуляции единицы изделия, единицы мощности или другой применяемой калькуляционной единицы.

Себестоимость единицы продукции передела = Совокупные затраты отчетного периода передела: (Количество единиц полностью готовой продукции + Количество условных единиц незавершенного производства на конец периода)

Данные методы не содержат информации, пригодной для решения многих управленческих задач, т.к. направлены на выявление и отражение в конечном итоге фактической себестоимости продукции, после того как продукция уже произведена. Управленческие воздействия на процесс производства уже не имеют смысла. 

Кроме того, полная себестоимость включает усредненное распределение косвенных (накладных) расходов, что не позволяет  своевременно выявлять нерентабельные (убыточные)  виды продукции.

На зарубежных предприятиях и фирмах  часто при калькулировании затрат учитывается неполная, или ограниченная себестоимость. 

Она может включать только прямые затраты, только переменные или рассчитываться на основе  производственных расходов, даже если они косвенные.

Деление затрат на постоянные и переменные имеет принципиальное значение  при калькуляции себестоимости продукции методами директ-костинг и стандарт-кост. Другие виды затрат, которые по своей  экономической сущности составляют часть  текущих издержек, не включаются в калькуляцию, а возмещаются за счет  общей суммы  выручки (валовой прибыли).
Директ-костинг – это метод исчисления сокращенной себестоимости продукции. Система «директ–костинг» основывается на разделении затрат на постоянные и переменные в зависимости от динамики объемов производства, калькулировании ограниченной, только в части переменных затрат маржинальной себестоимости, которая отражает количество ресурсов потребленных конкретными видами продукции, т.е. индивидуальную себестоимость.
Принципиальное отличие системы «директ–костинг» от калькулирования полной себестоимости состоит в отношении к постоянным общепроизводственным расходам. Они, как и общехозяйственные расходы, исключаются из издержек производства, что, в свою очередь, отражается на схеме построения финансового результата (прибыли).
К переменным расходам относятся производственные и технологические расходы, а к постоянным – расходы, связанные с организацией производства и управления. В состав себестоимости включаются только переменные расходы. 

 В отличие от общепринятой схемы при учете  полной себестоимости, в системе «директ–костинг» содержатся два финансовых показателя – маржинальный доход и операционная прибыль.

Маржинальный доход – это разница между выручкой от реализации и переменными затратами, собираемыми на счетах 20 «Основное производство» и  25 «Общепроизводственные расходы», субсчет «Переменные общепроизводст-венные расходы». 

Порядок расчета маржинального дохода и  операционной прибыли: 

Выручка – Переменные затраты = Маржинальный доход – Постоянные затраты = Операционная прибыль.

При этой системе постоянные расходы в расчет себестоимости продукции не включают и списывают непосредственно на уменьшение прибыли предприятия. К постоянным расходам обычно относят в Российской практике общепроизводственные и общехозяйственные расходы.

«Директ–кост» заостряет внимание руководителей предприятия на изменении маржинального дохода как предприятия в целом, так и по различным изделиям. При этой системе разница между продажной ценой и суммой переменных затрат не затушевывается в результате списания доли постоянных расходов на себестоимость конкретных изделий или всей суммы на общие издержки предприятия при тенденции роста удельного веса постоянных расходов.

Использование системы «директ-костинг» на предприятии создает следующие преимущества:

· выявляются изделия с большей рентабельностью для расширения их выпуска;

· проводится эффективная политика цен, появляется возможность использования в конкурентной борьбе демпинга – продажи товаров по заниженным ценам, нижний предел которых не должен быть меньше общей суммы переменных затрат;

· представляется возможным проконтролировать изменение прибыли, вследствие изменения переменных расходов, цен реализации и структуры выпускаемой продукции;

· создаются условия для оперативного контроля за величиной постоянных расходов, так как при учете полной себестоимости часть  нераспределенной суммы накладных расходов переходит из одного периода в другой и поэтому контроль за ними ослабевает;

· расширяются аналитические возможности учета, происходит процесс тесной интеграции учета и анализа.

Стандарт-кост – это метод начисления себестоимости при помощи стандартных норм. 

Процесс калькулирования себестоимости в рамках системы «стандарт–кост» имеет определенные схожие положения с Российским нормативным методом. Принципиальное отличие «стандарт–кост» заключается в том, что при учете затрат, включаемых в себестоимость, вносится то, что должно произойти, т.е. осуществляется предварительное калькулирование нормативной себестоимости, а не то, что фактически произошло. Возникшие отклонения от норм (стандартов) не относятся на издержки производства, а списываются на финансовые результаты (дебет субсчета 90.2 «Себестоимость продаж»). При этом, система «стандарт–кост» рассматривается как универсальная, т.е. нормативная себестоимость может отражать как полные затраты, так и может быть ориентирована на калькулирование ограниченной себестоимости только в части переменных затрат, как предусмотрено в системе «директ–кост».

Общим для методов  калькулирования ограниченной (маржинальной) себестоимости является то, что часть текущих издержек – постоянные общепроизводственные и общехозяйственные расходы, не включаются в калькуляционные, а возмещаются общей суммой из выручки (или валовой прибыли).

Вопросы для повторения:

1. Назовите использующиеся в Российском учете методы учета затрат.

2. В чем заключается сущность нормативного  метода учета затрат?

3. В каком производстве применяется поиздельный метод калькулирования ?
4. В чем отличие системы «стандарт–кост» от системы «директ-костинг»?
5. В каком производстве применяется попроцессный (простой) метод  калькулирования?

6. Назовите единицы затрат для каждого из следующих предприятий:

(а) автомобильный завод
(b) аудиторская фирма
(c) магазин мануфактурных товаров
(d) кораблестроительная верфь
(e) овцеводческая ферма.

Ответы: 
(a) автомобили
(b) аудит в расчете на клиента
(c) рулоны ткани
(d) корабли
(e) овцы
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